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地理·全解全析
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1．C    2．C    
【解析】1．据图轮廓判断，该大洲为非洲。故ABD错误、C正确，根据题意，故选C。
2．开普敦位于非洲南端，地理位置优越，是早期快速发展的主要原因，C正确，ABD错误，根据题意，故选C。
3．D    4．C    
【解析】3．欧洲西部位于中纬度大陆西岸，属于温带海洋性气候，终年温和湿润、适合牧草生长，畜牧业发达，使欧洲西部的饮食多以牛羊肉、奶酪为主，故甲处填温带海洋性气候，乙处填畜牧业发达，故选D。
4．欧洲西部乳畜业发达的有利社会经济条件是当地经济发达，机械化程度高、市场广阔，故B正确。欧洲西部劳动力并不充足、人口老龄化不是有利社会经济条件，平原面积是自然条件，排除ACD。故选B。
【点睛】欧洲西部位于亚欧大陆的西部，西临大西洋，地形以平原为主，山地分布在南北两侧，这种地形分布特点有利于海洋湿润气流深入内地，导致该地区大部分属于典型的温带海洋性气候，全年温和湿润的气候有利于多汁牧草的生长，使该地区的畜牧业发达。
5．C
【解析】5．依据材料可知，纺锤树树干在湿季时吸收大量水分，供人们在干季和有火情时急用，推知纺锤树适合生长在干湿季节分明的地区。热带雨林气候，全年高温多雨，排除A；热带沙漠气候，全年炎热干燥，排除B；巴西高原属于热带草原气候，分干湿两季，C正确；温带海洋性气候，全年温和湿润，排除D。故选C。
【点睛】纺锤树的形态与它的特定生长环境有关。为了减少体内水分的蒸发和损失，纺锤树在旱季落叶或在雨季长出稀少的新叶。它的根系发达，在雨季到来后，纺锤树用它发达的根系尽量地吸收水分，贮水备用，防止在漫长的旱季中干枯而死。
6．B    7．D    
【解析】6．由图可知，此图描绘的是江南水乡，小桥流水人家，属于我国南方地区，气候湿热，降水多，屋顶坡度较大。根据题意，故选B。
7．由上题可知，当地为南方地区，南方地区主要属于亚热带季风气候和热带季风气候，气候湿热，降水丰富，屋顶坡度大有利于排水，A错误。木材结构轻薄、门窗高大是为了通风散热，BC错误。这里水网纵横，河流密布因此临水而居，D正确。根据题意，故选D。
【点睛】聚落是人们长期居住并进行生产生活的场所，根据生产方式的不同，可以将聚落划分为乡村聚落和城市聚落，乡村聚落的人们主要人事农业生产，聚落规模小，房屋低矮、稀疏；城市聚落的人们主要从事工业和服务业，聚落规模大，交通四通八达，房屋高大密集。
8．B    9．D
【解析】8．塔里木盆地位于我国西北内陆地区，由于深居内陆，距海遥远，加之山岭重重阻隔，海洋上的湿润气流难以到达，降水稀少，气候干旱，天然降水难以满足植被生长需求，所以植被稀少，沙漠广布，①③④对应的B正确；塔里木盆地沙漠广布是降水稀少、气候干旱造成的，纬度位置与塔里木盆地降水稀少关系不大；植被破坏严重不属于自然原因；“河流数量稀少”是气候干旱的结果，而不是气候干旱的原因，ACD错误。故选B。
9．塔里木盆地蕴藏着丰富的油气资源，是我国最大的内陆含油气盆地，但铁矿资源分布较少，沙漠公路的开通，对铁矿资源开发影响不大，A错误；塔里木盆地油、气资源外输主要利用管道运输，沙漠公路不是油、气资源外输的主要方式，B错误；塔里木河属于季节性河流，水量小，没有开发价值，C错误；塔里木盆地有丰富的自然资源和人文旅游资源，沙漠公路的开通，加强了塔里木盆地周边地区的联系，使交通更加便捷，有利于带动沿线旅游业的迅速发展，D正确。故选D。
【点睛】塔里木盆地蕴藏着丰富的油气资源，是我国最大的内陆含油气盆地，但由于塔里木盆地位于我国西北内陆地区，深居内陆，距海遥远，加之山岭重重阻隔，海洋上的湿润气流难以到达，降水稀少，气候干旱，植被稀少，沙漠广布。
10．B    11．D
【解析】10．由材料可知，某品牌手机的1000多个元器件中，中国企业提供了80个组件，射频前端发射和接收信号设备等核心组件主要来自其他国家。这反映了当前国际经济形势为国际合作与经济全球化，B正确。该材料不能体现恶性竞争，A错误。反映各国经济发展要相互合作，不能自成一体，C错误。跟文化全球化无关，D错误。故选B。
11．该公司的手机核心部件很多来自外国，该公司的发展启示我国工业需进行转型升级，下列措施合理的有②积极开展合作；③引进高新技术；④鼓励科技创新，我国必须要重视科技创新人才的培养，不断加强我国的科技创新能力，②③④正确。加大矿产资源开采力度不能提高科技水平，①错误。故选D。
【点睛】当今世界，加强国际经济合作尤其重要。一方面，全球资源和能源的分布是不平衡的，各国的资金、技术、市场条件也不一样，每个国家在发展经济中都具有一定的优势条件，也存在着一些不足。另一方面，很多国家的经济发展与其他国家息息相关，例如，一件复杂产品可能是由多个国家共同生产的。因此，一个国家要发展和进步，就要同其他国家开展合作和交流，相互取长补短，实现共同进步。
12．B    13．B
【解析】12．由图可知，南方地区的国家公园数量最多，故A错误； 三江源国家公园位于青藏地区，故B正确；大熊猫国家公园位于季风区，故C错误；西北地区没有国家公园，故D错误。故选B。
13．国家公园的设立①是为了保护自然生态系统的完整性，②可以推进自然资源的合理利用，④可以作为开展环境教育的基地，不是为了④发展旅游业以增加经济收入，故①②④正确，③错误，故B正确。故排除ACD，故选B。
【点睛】国家公园属于自然保护地的一种，是自然环境优美、资源独特，具有区域典型性、代表性的保护价值大的自然区域，同时也是协调自然资源保护与利用的有效途径。目前，国家公园已成为世界各国保护生态资源和促进可持续发展的重要方式。
14．B    15．A
【解析】14．读图可知，该地区海拔多在1000米以上，地形以山地为主；甲、乙两地相比，乙地等高线密集，坡度更陡；攀登路线位于山脊；河流的流向为自东北流向西南，故选B。
15．从写生照片可看出，四座山峰均位于视线的前方，且能看到河流曲折而流，说明写生地位于河流的西南侧，只有甲地符合条件，故选A。
【点睛】等高线向海拔低处凸出为山脊，等高线向海拔高处凸出为山谷。
16．(1)     大西     北
(2)北美
(3)     0°     西北
(4)大不列颠岛距离欧洲大陆近。（大不列颠岛距离欧洲大陆约34千米）
【分析】本大题以凯尔盖朗岛地理位置示意图为材料，设置4道小题，涉及凯尔盖朗岛的地理位置、方向的判读等相关内容，考查学生掌握课本知识的能力和区域认知的地理素养。
【详解】（1）英国首都伦敦位于大不列颠岛，该岛屿地处大西洋东北部，大不列颠岛的经纬度（50°N~ 60°N，10°W~3°E）可知，南北半球的分界线是赤道。大不列颠岛位于北半球，属于北温带。
（2）1620年9月6日，102名英国人乘坐“五月花”号货船到达距离大不列颠岛约6000千米的北美洲，之后英国、法国、德国等国移民建立起美利坚合众国。"五月花"号并非从英国驶往北美的第一艘移民船，却是英国移民前往北美最著名的一艘船。"五月花"号长19.5米，排水量160 ~180吨，以运载一批清教徒到北美建立殖民地，并该船上制定《五月花号公约》而闻名。
（3）东西经度的判定方法为：经度度数向东变大为东经，经度度数向西变大为西经；南北纬度的判定：纬度度数向北变大为北纬，纬度度数向南变大为南纬。读图可知，伦敦的纬度约是51°N，经度是0°，北京经纬度（116°E，40°N），纬线指示东西方向，经线指示南北方向。伦敦位于北京的北方、西方。故它位于北京（116°E，40°N）的西北方向。
（4）大不列颠岛距离欧洲大陆约34千米，可见大不列颠岛距离欧洲大陆近，位于欧洲西部。
17．(1)     加工贸易（或进口-加工-出口）     太平洋
(2)     坐在矿车上     海运
(3)     九州     长期孤立于南半球的海洋中；自然环境单一，生物演化缓慢
【分析】本大题以日本和澳大利亚示意图为材料设置试题，涉及日本的经济、澳大利亚的资源等相关知识点，考查学生所学知识掌握程度，培养学生地理知识素养。
【详解】（1）日本矿产资源匮乏，国土狭小，为了发展本国工业，充分利用其岛国优势，大力发展水上运输，从世界各地大量进口原料，出口工业制成品，形成了“进口-加工-出口”型经济，因此，工业区主要分布于濑户内海沿岸和太平洋沿岸。
（2）澳大利亚发展工业最大的优势是矿产资源丰富，有“坐在矿车上的国家”之称，其资源大多通过海运方式运至日本。
（3）影响日本樱花开放的主要是气温，气温分布的规律是由赤道向两极逐渐降低；日本的九州位置最偏南，气温回升快，樱花开放时间最早；澳大利亚有袋鼠、鸭嘴兽等古老野生动物生存至今，其形成原因是长期孤立于南半球的海洋中，自然环境单一，无大型食肉动物，生物演化缓慢。
18．(1)南北
(2)     一     ①
(3)大散居，小聚居，交错杂居
(4)     西南     深居内陆，距海遥远，且有山脉的层层阻隔，受海洋湿润气流的影响小，所以降水少（言之有理即可）
【分析】本题以213国道示意图为材料，设置5道小题，涉及我国的主要山脉、地形区、季风区和民族分布特点等相关知识点的掌握程度。
【详解】（1）由图可知，213国道大致呈南北走向，起点为内蒙古自治区的策克，途径内蒙古自治区、甘肃省、青海省、四川省，最终到达云南省（云或滇）的磨憨。
（2）由图可知，策克—若尔盖段翻越了祁连山脉，该山脉是我国第一级阶梯和第二级阶梯分界线的重要组成部分，所以翻越该山脉后进入地势第一级阶梯的青藏高原。青藏高原能欣赏到的自然景观为①雪山连绵，冰川广布，②千沟万壑，支离破碎为黄土高原的自然景观。
（3）213国道跨越内蒙古、甘肃、青海、四川、云南五个省份，沿G213国道可以感受到，我国民族分布特点是大散居，小聚居，交错杂居。
（4）磨憨地处云贵高原，主要受西南季风影响，雨水充沛；策克地处我国西北内陆，荒漠戈壁众多，降水稀少，主要原因是深居内陆，距海遥远，且有山脉的层层阻隔，受海洋湿润气流的影响小，所以降水少，气候干旱，属于温带大陆性气候。
19．(1)     热量     夏
(2)地形平坦，土地开阔，土壤肥沃
(3)雨热同期
(4)昼夜温差大，生长周期长利于有机物积累；冬季气温低，少病虫害。
(5)保护湿地资源，维护生物多样性；改善生态环境，保证北大仓作物产量。

【分析】本题以东北地区地形和气候资料图为材料设置试题，涉及东北地区地形、气候及作物等相关知识点，考查学生读图分析和运用能力 ，培养综合思维。
【详解】（1）水稻在生长期间需要充足的水分和热量，水稻主要在我国南方地区种植，南方属于热带和亚热带季风气候，纬度低，热量充足，降水充沛。
（2）东北地区平原广布，地形平坦开阔，且黑土广布，土地肥沃。
（3）东北以温带季风气候为主，夏季高温多雨，雨热同期，有利于水稻的生长。
（4）由材料可知，东北地区纬度较高，气温较低，相对于 热量较少，因此昼夜温差大，生长周期长利于五常大米有机物积累；冬季东北地区气温寒冷，多冰雪可以减少病虫害的侵害，减少农药化肥使用，品质高。
（5）耕地的开发导致东北地区出现湿地面积缩小、水土流失等问题，“退耕还湿”工程实施有利保护湿地，维护生物多样性；调节地方气候，改善生态环境，减少水土流失，保持土壤肥力，进而保证北大仓作物产量。
20．(1)     桂     东
(2)如下图
[image: @@@6fac7310-86f8-4d93-a4f7-6f9570000f13]
(3)①运河意义：沟通广西河网与北部湾，缩短广西船只出海航程，降低运输成本，缩短运河时间；②交通：平陆运河将增加广西内河航运的运量和出海通道，实现江海联运，增强广西交通运力；③经济：平陆运河将为广西沿海、沿河城市带来更多的物流、人流，增强广西经济实力。

【分析】本大题以西部陆海新通道“平陆运河”示意图为材料设置试题，涉及我国的行政区及简称，交通运输对经济的影响相关知识点，考查学生调用地理知识的能力，培养学生的地理综合素养。
【详解】（1）读图可知，广西壮族自治区的行政中心是南宁，简称桂；目前广西的货物通过珠江内河航运需要向东到达广东省广州市出海。
（2）“平陆运河”起点为南宁横州市西津库区平塘江口，经钦州市灵山县陆屋镇沿钦江进入北部湾，如下图：
[image: @@@d041043f-3407-4a29-94f7-08fa6c77c311]
（3）平陆运河是沟通西江航运干线与北部湾的主通道，将缩短出海里程，降低运输成本。平陆运河建成后，对于广西的南宁、贵港及钦州等货运港口的发展有着较为重要的意义：沟通西江与北部湾，缩短西南地区的通海里程，降低成本，缓解珠江航道航运压力，促进广西壮族自治区的经济发展。
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